

[异域传真]

欧盟玉米乙醇加工利润降至八年最低

上周欧盟玉米乙醇加工利润创下8年来的最低,因为主要出口国天气条件糟糕,造成全球玉米价格飙升。8月3日欧盟每加工1立方米乙醇就要亏损153欧元,这也至少是2013年7月份以来的最差水平,原因在于巴西玉米减产导致玉米原料成本上涨。巴西是全球第二大玉米出口国,也是欧盟最大的玉米供应国之一。尽管巴西正在收获玉米,但是巴西国内玉米价格飙升,因为巴西玉米产量预测数据可能进一步下调。本年度巴西农业遭受极端天气困扰,先是播种季节遭遇干旱导致播种进度延迟,6月份以来又多次出现霜冻天气,造成二季度玉米单产下降,质量变差。

瑞典有机食品消费降低

瑞典有机食品销售市场报告Ekoweb显示,与2019年相比,2020年瑞典有机食品销售额减少了5亿瑞典克朗。相关负责人表示,2020年,看到市场的小幅下滑。但从全球角度来看,这是一个巨大下降趋势。很少有市场像瑞典一样取得如此快速发展之后,又迅速回落。但相关人士预测,这并不一定意味着有机食品产量会继续下降。未来的销售额将逐渐上升。此外,疫情的影响可能会为出口打开更多的大门。

印度重新成为大米和小麦出口国

据有关报告显示,印度国内大米供应充足,竞争对手的出口供应趋紧,加上全球需求强劲,共同推动印度大米和小麦出口达到数年来的最高水平。由于其他主要出口国的生产和贸易严重中断,印度重新成为出口国。出口国的谷物价格随着全球进口需求强劲而上涨,印度之前缺乏竞争力的价格在2020/2021年度开始变得有竞争力。印度大米在全球出口中占主导地位。印度大米出口的主要市场是孟加拉,不过在可预见的未来,印度大米出口仍可能保持高位。预计印度2020/2021年度大米出口将创下历史新高。

英国和法国的农村改造:

农业扶持、基础设施建设、传统村落保护并重

在新的历史时期,我国的乡村振兴上升到国家战略层面,越来越受到重视。我国的新农村建设和乡村振兴从刚开始的村村通和通水通电通网,到现在的村居环境整治,农村生活环境和乡村面貌都有了较大的改善。本文有助于我们了解一下英国和法国对我们有些什么启示和借鉴。



不少发达国家大多曾是从农业社会转变过来的,也就是说他们以前都有大规模的农村地区。

英国的农村改造:从建设规划和保护传统风貌、人居环境到现在的重视可持续发展

英国的农村建设其实始于14-15世纪期间的“羊吃人”圈地运动,众多的乡村遭遇大规模破败,农民不得不前往城市周边聚居谋生,仅剩的地区多是偏远地区和贵族封地内的农村。

二战后英国颁布第一个农业法,主要内容是发展农业种植业和强化对耕地保护。上世纪六七十年代,英国大城市出现拥挤和盲目扩张现象,随着财富的积累和城乡交通情况的改善,一些在城市发家致富的人开始回归乡村,翻建老宅或购地新建别墅。“逆城市化”的出现对当地乡村面貌产生很大影响,传统的农村面貌大为改变,同时也产生了乡村新的建设需求和矛盾:新旧房子互相夹杂,农村道路拥挤坑洼不堪,为此,英国加大对自然景观和传统风貌的保护力度,制定

实施《英格兰和威尔士乡村保护法》,明确乡村建设范围、乡村交通建设和管理,支持公众加入乡村建设,兴建农村公园和广场,划定乡村公共交通和公共活动区域。

在乡村建设开展的过程中,重视保护利用乡村周边的湖泊、山林、农田等自然景观,并将其与乡村独有的建筑、文物、遗迹等文化景观融合开发和保护,进入21世纪以来,英国继续推进乡村发展规划和建设,针对性出台了“英格兰乡村发展计划”,强化对农村土地、水质、空气监测和管理。推进乡村地区的环境保护,扶持乡村企业,创建有活力和有特色的新型农村社区,确保其可持续发展。总体来看,英国的乡村改造以保持乡村活力与可持续性为目标,重点开展乡村规划和建设,鼓励农村采取多样化的特色发展模式。

如今,英国乡村被赋予了太多的期望与价值。它不仅为人们保留了历史的记忆,使人们徜徉于历史的长河中回味民族与国家的过

去,承载着国民教育与历史教育的功能,而且在精神上使人们有了一种归属感,为人民提供了精神创造的活力。对于每个公民来说,乡村是寻找自身根源的直接土壤;对于国家而言,乡村是保持自身民族特性的重要载体。当然,利用乡村历史资源与自然景观,发展旅游业也是发展方向之一。所以,英国乡村的改造与发展并非表现在如何恢复农业人口增长,如何再现乡村历史上的辉煌,而是表现在既能享受城市一样的现代生活和文明成果,又能享受自然美景,表现在对乡村地区历史资源与自然景观的保护及其开发利用方面,如今英国乡村就业人员中,农业占6%,制造业占25%,旅游业占9%,零售业占7%。

法国农村改造:基础建设和人居环境改善,村落保护和“活化”乡村并重

法国是一个传统的农业大国,中南部保留有大规模的农村村落,至今其耕地面积和农业产值都位居西欧第一位。与英国、德国等其

他欧洲强国相比,法国的城市化进程相对缓慢,直到20世纪中期,全国的城市人口数量才超过乡村人口。目前法国的农用土地占国土面积的55%,法国的基础设施建设也一向是城乡并重。二战后,随着工业化的发展,法国的农村也遭遇和我国现在大部分农村一样的命运,空心化严重,老龄化严重,偏远农村人口愈发稀疏。

为此,法国政府出台一些政策鼓励工业企业到农村开办工厂,一方面减轻城市土地供应压力,另一方面就近吸纳就业。同时,加大农村水利和农田基础设施建设,减轻农民耕种成本,遏制农村人口外流和耕地抛荒。另外,加大农村水电、交通和通讯建设。

几十年前,法国农村的能源也一样是通过燃烧秸秆、薪柴和牛粪来实现。生物质燃料不仅产能有限,还会造成环境污染。法国通过对农村电力设施建设的投入,扩大电网在农村地区的覆盖,同时加大对农村居民的不同,保证农民用得起电。如今,电能已成为法国农村取暖、做饭的主要能源。

1985年法国多个部门共同制定出台了保护传统村落的政策法规,法国不采用博物馆式和复制古建筑的模式进行传统村落保护,而是遵循活化保护观念,保护传统村落的本来面貌,在村内禁止私搭乱建,如确需改造的,必须经过严格的审核批准。为鼓励专业人士参与乡村建设,法国中央与地方政府共同出资建立了乡村基础设施建设基金,这一措施吸引了大批回乡支援的“新乡贤”,这些人带着自身的知识、技艺、资金参与到传统村落的保护当中来,通过对村民住宅的改造,开展民宿经营为主的旅游业,并对废弃房屋和边角地进行改造,将其改造成公共服务用房和公共活动空间,使其兼具传统与现代特点,不仅保存了古建筑的外在整体风貌,还保证使用的便利性。

小东

[新主体·人物]

“北漂”歌手家乡牛圈里开咖啡馆

从边疆瓦山到首都北京,距离超过3000公里。艾芒的前半生,努力奔跑,只为跨越这3000公里的“鸿沟”。知天命之年,他开始了一场“逆城市化”之旅。近两年,艾芒在云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡几个废弃的牛圈里开起了咖啡馆,一不小心开成了“网红打卡点”。此时,他的家乡已经摆脱千年贫困,迈上了乡村振兴新征程。

返乡的艾芒会给乡村带来什么?牛圈里开起咖啡馆

驻唱歌手弹着吉他,游客有的喝着咖啡,有的喝着精酿啤酒,现磨的咖啡粉飘逸出浓浓香味……这不是在北上海的某个繁华街区,而是在云南边疆大山中的双江县沙河乡景亢村,艾芒新开的“佬佤牛圈咖啡馆”。

这是艾芒在双江县开的第三个咖啡馆,也是人气最旺的一个。咖啡馆名字听起来“古怪”,其实它原来真是一个牛圈。“现在很多人不种水稻了,牛养得比较少,闲置的牛圈比较多,我就想把寨子里的牛圈改成咖啡馆。”他说。

2020年10月25日,这个牛圈咖啡馆正式开业。“没想到,这个店的名声迅速传播开来,成了临沧的‘网红店’,客人就多了起来。”艾芒表示,每逢节假日,这个咖啡馆能接待上百名游客,有时要营业到凌晨两三点钟。

去年底,临沧市召开乡村旅游发展大会,景亢村被列为考察点之一。临沧市委书记杨浩东带队考察了艾芒的牛圈咖啡馆,并征询他对乡村振兴的意见建议。艾芒想了想,提出一条:“要把更多业态融

入乡村”。

这恰是他正在做的。在咖啡馆对面,艾芒开了一个拉佤布傣茶坊,可让游客体验不同民族的茶文化和茶叶加工制作。在咖啡馆旁边,他开了一个酒吧,收藏展示了产自世界各地的洋酒、啤酒、果酒和花酒,品种足足有1500多种。在老家把精酿啤酒也做起来。

咖啡馆用的咖啡豆,是艾芒和当地村民自己种的。这几个牛圈咖啡馆只是艾芒咖啡产业体系中的一环。他的愿景,是将品牌做大做强,打通咖啡种植、加工到消费的全产业链,振兴家乡咖啡产业。

归来重燃咖农信心

实际上,包括艾芒家乡在内的滇西南地区就是我国优质咖啡产地,云南咖啡产量占全国98%以上。

艾芒老家2012年开始推广咖啡种植,他家也种了300亩。前几年咖啡行情不景气,咖啡企业给咖农“打白条”,总共拖欠咖农上亿元收购款,挫伤了咖农的积极性,有的咖农甚至含泪砍掉咖啡树,改种其他作物。

“别砍咖啡树了,我来收咖啡豆。”艾芒对乡亲们说。他给大家讲解,咖啡产业一定会有美好前景,让大家管理好咖啡树。同时,他还对接外地客商,拓展咖啡销售渠道。仅2019年,艾芒的合作社就收购咖啡鲜果480吨,交易额达137万元。他的归来,重新点燃了当地咖农的信心。

艾芒说,当年离开时,家乡还是穷乡僻壤,承载不下青年艾芒的梦想。20多年过去,家乡已经天翻地覆。

如今,“秘境”临沧不再贫困。经过艰苦努力,临沧市8个贫困县全部摘帽,562个贫困村全部出列,36.9万贫困人口全部脱贫。“秘境”临沧不再遥远。大理至临沧铁路建成通车,临沧开通了第二个民用机场,建成了第一条高速公路。

昔日穷乡僻壤,今已成为生机勃勃、充满希望的热土。艾芒从家乡带到北京的员工,许多又跟着艾芒回到家乡,在他的咖啡馆、酒吧和茶坊里工作。佤族小伙子艾狄是其中之一。他在北京9年间,学会了餐厅管理,也掌握了咖啡制作技艺。“在外面学到的知识技能,回到家乡也能派上用场,感觉很有成就感和归属感。”他说。

如今,除了资金,他们更为“秘境”临沧带来了新业态、新理念、新思路。**伍晓阳 严勇**